	§Prova intermedia di Geometria I  7.5.1997


Algebra lineare


Compito 1 


Esercizio 1 a) Si consideri la base {v,w,u} di R3  v=(1,0,0), w=(1,1,0), e u=(1,1,1). Per ogni numero reale a sia  Fa:R3ÆR3   l'applicazione lineare definita da:


Fa(v)=av+w+u


Fa(w)=2w+au


Fa(u)=av+2w+au. 


a) Determinare la matrice associata ad Fa rispetto alla base {v,w,u} (2 punti);


b) Determinare la matrice associata ad Fa rispetto alla base standard. (5 punti)


c) Per quali valori  aŒR, (0,0,1)ŒKer (Fa) ? (2 punti).


d) Per quali valori  aŒR, (1,1,0)ŒIm(Fa) ? ( 3 punti). 





Esercizio 2. Calcolare il determinanate e  l'inversa della matrice complessa 			B=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���, i2=-1. (2+4 punti)


Esercizio 3) Sia M=M(3, R) lo spazio vettoriale delle matrici reali di ordine 3. Sia  AŒM, Aπ(0), T(A)={X ŒM: traccia(AX)=0) . Vero o falso :


a) T(A) non contiene mai A.  b) Per ogni A, T(A) contiene una diagonale non nulla. c) Per ogni A, T(A) contiene una matrice invertibile. (2+2+6) punti


�
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Compito 2


Esercizio 1 a) Si consideri la base {v,w,u} di R3  v=(1,0,0), w=(1,1,0), e u=(1,1,1). Per ogni numero reale a sia  Fa:R3ÆR3   l'applicazione lineare definita da:


Fa(v)=-av+w+u


Fa(w)=2w+au


Fa(u)=-av+2w+au. 


a) Determinare la matrice associata ad Fa rispetto alla base {v,w,u} (2 punti);


b) Determinare la matrice associata ad Fa rispetto alla base standard. (5 punti)


c) Per quali valori  aŒR, (0,0,-1)ŒKer (Fa) ? (2 punti).


d) Per quali valori  aŒR, (1,1,0)ŒIm(Fa) ? ( 3 punti). 


Esercizio 2. Calcolare il determinanate e  l'inversa della matrice complessa 			B=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���, i2=-1. (2+4 punti)





Esercizio 3) Sia M=M(3, R) lo spazio vettoriale delle matrici reali di ordine 3. Sia  AŒM, Aπ(0), T(A)={X ŒM: traccia(AX)=0) . Vero o falso :


a) T(A) non contiene mai I (matrice identità.  b) Per ogni A, T(A) contiene una matrice non invertibile. c) Esiste A tale che T(A) contiene solo matrici non invertibili. (2+2+6) punti
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Algebra Lineare.  F(1,0,0)=(a+2,2,1)


 F(0,1,0)=F(w-v)=-av+w+(a-1)u=(0,a,a-1) F(0,0,1)=F(u-w)=av


a) Aa=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���b) Ba=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���


Fa biettiva per aπ0 e aπ2. Fa(0,0,1)=av=0 se e solo se a=0.


B0=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ��� B0� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ��� B2=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ��� , B2(x)=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ��� incompatibile


2) Det=-1 ; inversa � INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���


3) a) Falso � INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���b) Vero dim(T(A))=8 L=spazio matrici diagonali, dim(L)=3, dim(T(A)« L)≥2. c) vero 
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Alegra lineare 


Compito n. 





1) a) A(a)= � INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���                        b) B(a)=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���





c) valori di a �; d) valori di.a �;





Esercizio 2   determinante=     	                 B-1=� INCORPORA "Equation"  \*unisciform ���


3) crocettare: v=vero f=falso  


a) [v]  [f] ;   b) [v]  [f] ;   c) [v] o [f] .





